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Fra Vestjylland til Bornholm: Indisk rigmand 
investerer heftigt i dansk sommerhusudlejning
En indisk milliardær er 
blandt de udenlandske 
investorer, der opkøber 
sommerhusudlejnings-
selskaber, men øv-sagerne 
fylder. Måske er det svært 
at knække koden til dansk 
sommerhuskultur,  
mener aktører

Tine Maria Winther
winther@k.dk

Gennem de seneste år har 
den indiske milliardær 

Ritesh Agarwal udvidet sit danske som-
merhusimperium, ikke mindst langs 
den jyske vestkyst, og i dag sidder han 
både på landets ældste feriehusbureau, 
DanCenter, og på Danland, Ringkø-
bing-firmaet HH Udlejning, Admiral 
Strand Feriehuse samt poolhuse.dk. 

Ifølge en stribe artikler i vestjyske lo-
kalaviser og klager fra sommerhusud-
lejere og gæster er det dog ikke lykke-
des ham at finde melodien i sommer-
landet. 

For eksempel har folk fået ødelagt 
deres ferie, fordi de mødte op til som-
merhuse, som alligevel ikke var ledige, 
ligesom manglende rengøring, ekstra-
regninger og forsinket betaling til hus-
ejere er blandt klagepunkterne. Mange 
har også oplevet, at det har været svært 
at komme i kontakt med selskabet, når 
der er opstået problemer. 

32-årige Ritesh Agarwal er ellers en 
dreven forretningsmand på det globale 
marked. Han er Indiens yngste milliar-
dær og grundlægger samt administre-
rende direktør for Oyo Rooms, som 
udlejer hotelværelser og huse i flere 
end 80 lande. 

Et af hans seneste projekter er religiøs 
turisme, og Oyo åbnede sidste år 65 ho-
teller op til ramadan i Ayodhye, en by i 
det nordvestlige Indien, skriver Skift, et 
nyhedssite for rejsebranchen. 

Tidligere i år mødte han Elon Musk, 
som havde inviteret indiske topforret-
ningsfolk til Texas, og som yngste ”haj” 
nogensinde har han været paneldelta-
ger i ”Shark Tank India”, et realityshow 
af samme koncept som DR-programmet 
”Løvens Hule”. 

”Aldrig mere DanCenter” 
Trods hans erfaring har Ritesh Agar-
wals danske sommerhuseventyr dog 
altså ikke været uden knaster.

Kim Juhlin, der fra 1990 til 2000 var 
direktør for DanCenter, vurderer, at den 
indiske hotelmand er snublet i kommu-
nikationen.

”Fra begyndelsen opsagde han lo-
kale kræfter og oprettede i stedet call-
centre i først Indien og så Aarhus. I 
denne branche kan man ikke undgå 
klager, men har man venlige, lokale 
ansatte, kan de ofte klare problemet 
med en samtale, en håndværker eller 

tre flasker rødvin,” siger Kim Juhlin, der 
i dag er direktør i udlejningsbureauet 
FeriehusDirect, og som sidder i interes-
seorganisationen Fritidshusejerne.

Lokale uden tilknytning til branchen 
er også trætte af møgsagerne, viste det 
sig, da Kristeligt Dagblad stak fingeren 
i den vestjyske jord.

”Det er ikke sjovt at stå med en forkert 
nøgle til det hus, man tror, man har le-
jet, og så havner man i et callcenter, når 
problemerne skal løses,” som en lokal 
forretningsmand, Jens Bollerup, for-
mulerer det.

Sidste år opnormerede DanCenter 
igen arbejdsstyrken, men siden har en 

del sommerhusejere opsagt kontrakten 
med selskabet, og der er oprettet en 
Facebook-gruppe i virksomhedens dis-
favør. Den hedder ”Aldrig mere Dan
Center” og har over 1600 medlemmer. 

Senest har en række udlejere undret 
sig over, at deres sommerhuse på Dan-
Centers hjemmeside har fået flere posi-
tive anmeldelser skrevet på ”robot-
sprog”. For eksempel fik Nick Larsen 20 
positive anmeldelser af sit sommerhus, 
selvom mange af dem, der skrev, slet 
ikke havde boet i det.

”De 15 anmeldere kunne jeg slet ikke 
genkende, men dem har de da også slet-
tet nu,” siger han til Kristeligt Dagblad.

Farvel til brancheorganisation
I forbindelse med den seneste øv-sag 
svarer DanCenters presseteam i en e-
mail, at fejlen ”skyldes et pilotprogram, 
hvor man på et begrænset antal huse i 
Danmark brugte kunstig intelligens til 
at indsamle anmeldelser på tværs af 
internettet. Men at dette desværre har 
vist sig at være en større udfordring end 
først antaget, og at fejlen er rettet”.

I Danmark repræsenterer Feriehus-
udlejernes Brancheforening 95 procent 
af alle udlejere, men ved årsskiftet 
meldte DanCenter sig ud af foreningen. 
Det bekræfter direktør Pernille Kofod 
Lydolph, som op til bruddet havde flere 
drøftelser med virksomheden om for-
eningens etiske regler.

Til Jydske Vestkysten, som har skre-
vet en del om sagen, udtalte hun tidli-
gere på måneden:

”Det er for os naturligvis vigtigt at stå 
vagt om det etiske regelsæt, som om-
handler god forretningsskik i forhold til 
myndigheder, husejere og gæster.”

Og til Kristeligt Dagblad siger hun vi-
dere, at tillid og respekt mellem hus-
ejere og bureauer er alfa og omega i 
kulturen omkring dansk sommerhus-
udlejning:

”Det er en meget gammel dansk tra-
dition at leje sit sommerhus ud. Det er 
ganske unikt og deleøkonomi, når det 
er allerbedst. Det afgjort vigtigste, når 
man arbejder med feriehusudlejning i 
Danmark, er, at man har en grundre-
spekt for modellen.”

DanCenter er i dag tilknyttet Dansk 
Industri (DI).

Sympatisk og lyttende 
Kristeligt Dagblad ville gerne have 
spurgt Ritesh Agarwal om, hvorvidt kla-
gerne gør indtryk, hvad hans interesse 
for Vestjylland bunder i, og hvordan 
han har fået øje på det danske sommer-
land som investeringsprojekt, men det 
har ikke været muligt. 

En af dem, der har mødt Ritesh Agar-
wal, er Kim Juhlin, som fortæller, at den 
indiske milliardær er sympatisk og lyt-
tende. 

”Jeg ved jo ikke, om det er en anden 
historie, så snart man er ude af døren, 
men han får en til at føle, at han tager, 
det, man siger, meget alvorligt,” siger 
Kim Juhlin, som mødte Ritesh Agarwal 
i Aarhus sidste forår.

På spørgsmålet om, hvad der ifølge 
Kim Juhlin trækker den indiske hotel-
konge til Danmark, falder svaret hur-
tigt: 

”Penge. Jeg tror, at han har set som-
merhuse som en naturlig udvidelse af 
den hotelforretning, han i forvejen dri-
ver ude i verden. Men hoteller og som-
merhuse er ikke det samme.”

Til Dagbladet Ringkøbing-Skjern har 
Ritesh Agarwal forklaret sin interesse 
for det danske sommerland med, at 
hans virksomhed, Oyo, gerne vil bi-
drage til det historiske forhold mellem 
Indien og Danmark. Til samme avis har 
han også udtalt:

”Vi fordobler vores indsats i Dan-
mark, hvilket også er i tråd med den 
danske regerings nye udviklingsplan 
for landdistrikter, der præsenterer 
spændende muligheder for turisme-
vækst – især i kystområder og på øer.”

Også amerikanske investorer satser 
på sommerlandet, og ifølge det Aarhus-
baserede medie Erhverv+ udlejes cirka 
20.000 sommerhuse i Danmark nu af 
udenlandske selskaber.

DanCenter får nu også sin debut i In-
dien, hvor det 65 år gamle danske firma 
skal lancere luksusvillaer i Goa. Af en 
pressemeddelelse fra virksomheden 
fremgår det således, at DanCenter skal 
bringe ”dansk designfilosofi til Indien 
og kombinere skandinavisk æstetik 
med moderne komfort”.� J

0Vestkysten – her ved 
Lyngvig Fyr lidt nord for  
Hvide Sande – er et populært 
rejsemål, og det har også  
en indisk milliardær nu fået 
øjnene op for. Men hans 
opkøb af sommerhuskæder  
er ikke en udpræget succes.
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6 6 Velkommen  
til Danmark
Det er en del af regeringens 
målsætning at trække uden­
landske investorer til Danmark.
Danmark lanceres som Europas 
nemmeste sted at gøre forret­
ninger, fordi vi har ”en produktiv 
og motiveret arbejdsstyrke”  
og god infrastruktur.
Der sidder investeringsrådgivere 
klar i for eksempel Bangalore, 
London, New York, Shanghai, 
Singapore, Taipei, Toronto  
og Tokyo.
KILDE: INVEST IN DENMARK/
UDENRIGSMINISTERIET

0Ritesh Agarwal, der gør forretninger over store dele af verden,  
har investeret stort i dansk sommerhusudlejning. På fotoet her  
er han på Børsen i New York.  FOTO: RICHARD DREW/AP/RITZAU SCANPIX

Mange islamdebatter 
foregår uden forsknings-
baseret viden. Alle savner 
mere viden, men der er  
uenighed blandt forskere 
og politikere om, hvem der 
bærer ansvaret

Jens From Lyng
from@k.dk

En af de største danske 
værdidebatter sidste år 

udsprang af en svensk rapport. For da 
Socialdemokratiets udlændingeord
fører, Frederik Vad, i foråret satte gang 
i debatten om infiltrering af udemokra-
tiske værdier i danske samfundsinsti-
tutioner, var der ingen dansk forskning 
om eller andre undersøgelser af emnet.

Da Dansk Folkeparti senere på året 
fremsatte et beslutningsforslag om at 
forbyde islamisk flerkoneri, var det hel-
ler ikke med baggrund i friske rapporter 
eller ny forskning. For på trods af flere 
års debat er der stadig ikke foretaget 
undersøgelser eller lavet forskning på 
omfanget af eller synet på polygami 
blandt danske muslimer. 

Det samme gør sig gældende, hvad 
enten debatten har handlet om tvangs-
ægteskab, frafald eller antisemitisme: 
På trods af flere års interesse i emnerne 
ved man forsvindende lidt om forekom-
sten af disse blandt danske muslimer.

Berøringsangst blandt forskere
Det er et stort problem, mener Christian 
Marcussen, der er medlem af Det Natio-
nale Integrationsråd. Ifølge ham er det 
islamforskningen på universiteterne, 
der har svigtet.

”Muslimers syn på frafald, religiøs 
social kontrol og konflikten mellem de-
mokrati og islam er kun i begrænset 
omfang blevet undersøgt af danske for-
skere. Og en del andre emner er vi ble-
vet klogere på gennem medierne, som 
på mange måder har overhalet islam-
forskerne i at kaste lys på mere kontro-
versielle emner,” siger han.

Ud over medierne mener Christian 
Marcussen, at de mest interessante un-
dersøgelser af danske muslimer kom-
mer fra politisk bestilte rapporter og 
altså ikke på universitetsforskningens 
eget initiativ. Han har bud på hvorfor.

”Der er en berøringsangst over for de 
mere ømtålelige emner blandt danske 
islamforskere. Jeg gætter på, at de er 
bange for anklager om at gå højreflø-

jens ærinde, hvis de sætter fokus på de 
mere problematiske sider af islam og 
integration. Vi har set både danske og 
europæiske forskere blive stemplet som 
’islamofober’, hvilket ikke ligefrem 
fremmer lysten til at lave den slags 
forskning, og det er næppe heller kar-
rierefremmende,” siger han.

En af de islamforskere, der er blevet 
beskyldt for at have en for relativistisk 
og konstruktiv tilgang til islamiske mil-
jøer i Danmark, er Jesper Petersen fra 
Københavns Universitet, der er forsk-
ningsleder og lektor på projektet ”ikke-
muslimsk islam”.

Han mener også, at der er for mange 
huller i den brede viden om danske 
muslimer, men det skyldes ikke berø-
ringsangst blandt forskere. Som eksem-
pel nævner han, at han selv og en kol-
lega sidste år offentliggjorde ny viden 
om brugen af skilsmissekontrakter, 
deriblandt flere problematiske eksem-
pler på dem. Og han har netop udgivet 
en bog om parallelle retspraksisser 
blandt danske muslimer.

”Vi har stor viden om islam i Dan-
mark, men også stor efterspørgsel på 
viden, fordi en række samfundsudfor-
dringer udspiller sig i en islamisk ram-
me. Det kan islamforskere hjælpe med, 
men jeg vil vove at sige, at det ikke nød-

vendigvis er forskningens opgave kun 
at levere generel viden om danske mus-
limer,” siger han.

Fremmer ikke karrieren
Jesper Petersen uddyber med, at man 
må skelne mellem såkaldt sektorforsk-
ning og universitetsforskning. 

Sektorforskning er ligesom universi-
tetsforskningen offentligt finansieret 
og leverer viden om samfundsrelevante 
emner som for eksempel genopdragel-
sesrejser. Samme emne kunne univer-
sitetsforskningen også beskæftige sig 
med, men der er ikke altid et overlap 
mellem den viden, der bliver efter-
spurgt i den offentlige debat, og den 
viden, der er interessant at beskæftige 
sig med som universitetsforsker.

”For at trække det skarpt op, så frem-
mer det ikke min karriere at sige noget 
om tvangsægteskaber lokalt i Dan-
mark, hvis det ikke bidrager med noget 
nyt på forskningsfronten. Universitets-
systemet belønner ikke nødvendigvis 
forskere, der kan bidrage til den offent-
lige debat i et givent land, men forske-
re, der kan frembringe ny viden, som 
skubber forskningsfronten på verdens-
plan,” siger han.

Jesper Petersen tilføjer, at det ofte er, 
når man rykker forskningsfronten på 

verdensplan, at samfundet får mest ud 
af de penge, som investeres i forsknin-
gen, og sådanne opdagelser sker både 
i sektorforskningen og i universitets-
forskningen.

De Radikales udlændingeordfører, 
Zenia Stampe, savner også viden om 

danske muslimers praksis. Men hvor 
der ofte bliver efterspurgt viden om de 
ømtålelige og problematiske emner 
som social kontrol og sharia, savner 
hun i lige så høj grad viden om almin-
delig trospraksis blandt muslimer.

”Offentligheden lider i høj grad un-
der, at der ikke er viden om, hvordan 
muslimer praktiserer deres tro og bru-
ger moskéerne. Jeg tror, det forstyrrer 
debatten rigtig meget, at der er en ge-
nerel opfattelse af, at samtlige moskéer 
i Danmark er ekstreme. Jeg tror, at 
mange danskere ikke er klar over, at de 
fleste moskéer i provinsen stadig bærer 
præg af at være kulturhuse, som mange 
bare bruger som et sted, hvor de kan 
tale deres modersmål eller læse en avis 
fra hjemlandet,” siger hun.

Frederik Vad, der sidste år startede 
debatten om infiltrering af forskellige 
sektorer med baggrund i en svensk rap-
port, mener også, at der er brug for 
mere konkret viden om fænomenerne:

”Det kan vi hjælpe med at få belyst fra 
politisk hold, men jeg synes også, at 
forskerne, som modtager så mange 
penge fra skatteborgerne, burde begyn-
de at interessere sig for nogle af disse 
meget vigtige samfundsproblemer.”� J

islam Danmarki

Muslimernes tro har været et 
gennemgående tema i værdi­
debatten i årtier. Men hvad  
kendetegner dansk islam,  
hvorfor er der huller i vores 
viden om den, og hvad er de 
danske muslimer optaget af?
I denne serie ser Kristeligt 
Dagblad nærmere på islam  
i Danmark.

Frafald, polygami og infiltrering: Der bliver ikke  
forsket i islamdebattens varmeste kartofler
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